

# 新地馬會各捐2000萬賑濟河南水災

香港文匯報訊(記者 高俊威)河南省暴雨成災,香港各界連日不斷作出支援。新鴻基地產、香港賽馬會、港九勞工社團聯會及自由黨分別宣布,捐款支援河南省鄭州市的救災賑災工作,希望當地市民早日渡過難關。

新鴻基地產昨日表示,深切關注災情及災民生活,決定撥款2,000萬元人民幣,捐贈河南支援災區前線的救援工作及災後重建。新地主席兼董事總經理郭炳聯表示,河南災情牽動着每個中國人的心,身在香港亦十分牽掛。作為愛國愛港的香港企業,希望援助受災地區群眾盡快恢復正常生活,為河南渡過難關盡一份綿力。

香港賽馬會昨日宣布透過香港中聯辦向鄭州市政府捐出2,000萬港元。馬會主席陳南祿昨日到中聯辦出席捐贈儀式,表達對河南災情的關心和慰問,並向前線救災人員致以崇高敬意。款項由中聯辦副主任盧新寧代表接收。



●香港賽馬會捐2,000萬港元,由中聯辦副主任盧新寧代表接收。

自由黨黨魁鍾國斌及黨主席張宇人前日亦代表自由黨前往中聯辦,遞交由自由黨賑災基金撥捐的50萬港元,以支援河南省的救災工作,並向受災同胞致以慰問關懷,由中聯辦副主任

譚鐵牛及協調部副部長徐小林代為接收。豫港兩地工友血脈相連,港九勞工社團聯會多個成員會紛紛自發捐款支援受災同胞,短短3天共籌得45萬港元捐款。勞聯主席林振昇及成

員會代表昨日將捐款支票交予香港中聯辦,由社會工作部副部長周蔚代為接收,轉交河南省總工會,為河南救災貢獻力量。



●自由黨捐50萬港元,由中聯辦副主任譚鐵牛及協調部副部長徐小林代為接收。自由黨圖片

## 鄭州官方通報:5號線列車被困共致14人遇難

# 多地消防援鄭州地鐵排澇

香港文匯報訊 綜合澎湃新聞及環球網報道,7月20日,鄭州持續遭遇極端特大暴雨,致地鐵5號線五龍口停車場及其周邊區域發生嚴重積水現象。18時許,積水沖垮出入場線擋水牆進入正線區間,導致5號線一列列車被洪水圍困。27日上午,鄭州市官方通報指出,事件共造成14人不幸遇難。媒體報道指出,積水的鄭州地鐵5號線隧道仍在排水,江蘇省、山西省、湖北省、湖南省等多地消防支隊均派員支援地鐵5號線的排澇工作。

據河南省政府官方消息,5號線是鄭州市開通運營的第四條地鐵線路,也是鄭州軌道交通線網中唯一一條環線。線路全長40.4千米,設站32座,換乘站18座,於2019年5月20日開通。

26日23時20分,湖南省湘西自治州消防救災支隊派出10名隊員到地鐵5號線海瀾寺站進行排澇作業。截至27日11時許,地鐵內水位已降至0.5米,預計在12個小時後可以排完。

### 有站點井道水深仍有七八米

湖南省消防救災總隊衡陽消防救災支隊勸保障科工作人員李志明告訴澎湃新聞,該支隊10名隊員在今日(27日)凌晨到達地鐵5號線鄭州人民醫院站C口,在凌晨兩點左右開始排澇作業,截至目前已經排水三千立方米。李志明介紹,因為水下情況複雜,暫時無法使用大口徑的水帶,只能用小口徑水帶排水,排水速度相對較慢。目前鄭州人民醫院站附近的井道水深仍有七八米。

據山西省消防救災總隊官方公眾號7月26日消息,當日,接到應急管理部消防救災局緊急調令後,正在河南洛陽開展搶險救災的山西消防指戰員奔赴鄭州地鐵5號線兒童醫院站展開抽水作業。經現場偵察,該地鐵站兩站區間內積水750米,最深處6米,初步估算約有5.9萬立方米。在確定排水方案後,山西消防指戰員立即展開行

動,鋪設水帶、架設水陸兩用排澇機器人等。當天20時,積水開始從地鐵站內抽出。

### 河南全省因災遇難71人

另據湖北省武漢市消防救災支隊官方微博消息,7月26日晚,武漢消防援豫突擊隊接到前往鄭州地鐵5號線河南省人民醫院站排澇的指令。地鐵站隧道內積水長達500米,最高水深5米,消防指戰員涉水將配电箱、抽水機、水帶等工具送進隧道內,為排澇做準備。

7月27日河南省通報,截至27日12時,全省因災遇難71人。河南因強降雨受損的6條高速公路的6個路段,16條國道、26條省道的91個路段,目前已搶通4條高速公路的4個路段,8條國道、15條省道的54個路段已恢復通行。其餘路段仍在奮力搶通中,車輛均可繞行。暫無人員傷亡及車輛滯留情況發生。公路主通道基本保持正常通行。

### 27日至29日停課

根據氣象部門發布的重要天氣預報,受颱風「烟花」外圍雲系影響,27日-29日,鄭州市有中雨、大雨,局部有暴雨。鄭州市教育局27日下發緊急通知,要求27日-29日3天內,全市各類學校停止一切教學活動,已經開展暑期託管服務的學校暫停託管服務,所有校外培訓機構全部暫停培訓活動,全面做好颱風暴雨防範工作。



●武漢消防員搶排鄭州地鐵積水。網上圖片

### 特稿

## 「時代楷模」拉齊尼·巴依卡父親向鄭州捐20萬元

記者從新疆喀什地區紅十字會了解到,7月24日,巴依卡·凱力迪克老人以其兒子拉齊尼·巴依卡的名義,向河南鄭州市紅十字會捐贈抗災救災款20萬元(人民幣,下同)。據了解,「時代楷模」拉齊尼·巴依卡生前是帕米爾高原一名光榮的護邊員,一家三代接力,用腳步丈量國土,守護邊境近70年。2021年1月4日,拉齊尼為搶救一名落入冰窟的兒童英勇犧牲,生命定格在41歲。

### 「若兒子在世也會這樣做」

7月20日,河南遭遇罕見大暴雨,洪澇災害引發多地河水暴漲、雨水倒灌、道路垮塌等自然災害,一時間,河南暴雨成爲了大家時刻關注的焦點。巴依卡·凱力迪克老人每天都守在電視機前關注救災情況,眼見受災群眾遭遇的困境,他急在心裏。7月24日一大早,巴依卡·凱力迪克老人就趕到喀什庫爾干塔吉克自治縣紅十字會,表達了要以兒子拉齊尼·巴依卡的名義向鄭州捐款20萬元的心願。

縣紅十字會的工作人員備受感動,當場勸說老人:「您的孫子、孫女將來上大學都要花錢,您年齡也大了,身體又不太好,捐款要量力而行,有這份心意就好。」巴依卡·凱力

迪克老人堅定地說:「拉齊尼犧牲後,黨和政府、社會各界十分關心我們,多次來看望我們,讓我們倍感溫暖。如果拉齊尼還活着,他也一定會這麼做的!」

●人民網



●巴依卡·凱力迪克老人以其兒子拉齊尼·巴依卡的名義,向河南鄭州捐贈20萬元人民幣。網上圖片



●江蘇消防增援隊在鄭州地鐵5號線全面開展排澇和排澇作業任務。網上圖片

# 《全面建成小康社會大事記》發布

香港文匯報訊 據中新社報道,由中共中央黨史和文獻研究院編寫的《全面建成小康社會大事記》(以下簡稱大事記)27日發布。大事記全文約4.5萬字,突出反映在社會主義革命和建設的基礎上,用40多年時間實現人民生活從溫飽不足到總體小康、全面小康的歷史性跨越。

大事記說,小康是中華民族自古以來追求的理想狀態。中國共產黨一經誕生,就把爲中國人民謀幸福、爲中華民族復興與確立爲自己的初心使命。改革開放之初黨中央提出小康社會的戰略構想,經過全黨全國各族人民持續奮鬥,我們實現了全面建成小康社會的第一個百年奮鬥目標,正在意氣風發向着第二個百年奮鬥目標邁進。

根據大事記記述的首個條目,1978年12月18日-22日,中共十一屆三中全會召開。全會作出把黨和國家工作中心轉移到經濟建設上來、實行改革開放的歷史性決策,實現新中國成立以來黨的歷史上具有深遠意義的偉大轉折,開啟了改革開放和社會主義現代化的偉大征程。

根據大事記,1979年12月6日,鄧小平在會見日本首相大平正芳時指出,我們的四個現代化的概念,不

是像你們那樣的現代化的概念,而是「小康之家」。到本世紀末,中國的四個現代化即使達到了某種目標,我們的國民生產總值人均水平也還是很低的。要達到第三世界中比較富裕一點的國家的水平,比如國民生產總值人均1,000美元,也還得付出很大的努力。中國到那時也還是一個小康的狀態。

大事記記述,1982年9月1日-11日,中國共產黨第十二次全國代表大會舉行。大會通過的報告《全面開創社會主義現代化建設的新局面》提出,從1981年到20世紀末,力爭使全國工農業年總產值翻兩番,即由1980年的7,100億元人民幣增加到2000年的2.8萬億元人民幣左右,使人民的物質文化生活達到小康水平。在戰略部署上分兩步走:前十年主要是打好基礎,積蓄力量,創造條件,後十年要進入一個新的經濟振興時期。

1992年10月12日-18日,中國共產黨第十四次全國代表大會舉行。大會提出,在90年代,初步建立起社會主義市場經濟體制,實現達到小康水平的第二步發展目

標;到建黨100周年時,在各方面形成一整套更加成熟更加定型的制度;到21世紀中葉建國100周年時,達到第三步發展目標,基本實現社會主義現代化。

2002年11月8日-14日,中國共產黨第十六次全國代表大會舉行。大會通過的報告《全面建設小康社會,開創中國特色社會主義事業新局面》,提出全面建設小康社會的奮鬥目標,即在本世紀頭20年,集中力量,全面建設惠及十幾億人口的更高水平的小康社會,使經濟更加發展、民主更加健全、科教更加進步、文化更加繁榮、社會更加和諧、人民生活更加殷實,國內生產總值到2020年力爭比2000年翻兩番。

大事記記述,2012年11月8日-14日,中國共產黨第十八次全國代表大會舉行。大會通過的報告《堅定不移沿着中國特色社會主義道路前進,爲全面建成小康社會而奮鬥》,強調要在十六大、十七大確立的全面建設小康社會目標的基礎上努力實現新的要求:經濟持續健康發展,人民民主不斷擴大,文化軟實力顯著增強,人民生活水平全面提高,資源節約型、環境

友好型社會建設取得重大進展。

2017年10月18日-24日,中國共產黨第十九次全國代表大會舉行。大會確定決勝全面建成小康社會、開創全面建設社會主義現代化國家新征程的目標,從2020年到本世紀中葉可以分兩個階段來安排:第一個階段,從2020年到2035年,在全面建成小康社會的基礎上,再奮鬥15年,基本實現社會主義現代化。第二個階段,從2035年到本世紀中葉,在基本實現現代化的基礎上,再奮鬥15年,把中國建成富強民主文明和諧美麗的社會主義現代化強國。

大事記記述,2021年2月25日,全國脫貧攻堅總結表彰大會召開。中共中央總書記習近平宣告,中國脫貧攻堅戰取得了全面勝利,現行標準下9,899萬農村貧困人口全部脫貧,832個貧困縣全部摘帽,12.8萬個貧困村全部出列,區域性整體貧困得到解決,完成了消除絕對貧困的艱巨任務。

根據大事記記述的最後一個條目,2021年7月1日,慶祝中國共產黨成立100周年大會舉行。習近平宣告,經過全黨全國各族人民持續奮鬥,我們實現了第一個百年奮鬥目標,在中華大地上全面建成了小康社會,歷史性地解決了絕對貧困問題,正在意氣風發向着全面建成社會主義現代化強國的第二個百年奮鬥目標邁進。